



屡禁不止

违规补课依旧火热 报个托管班15天花掉6万元

教育部等五部委近日联合下发文件,提出“重点治理中小学违规补课及其乱收费问题”。记者在多地调查发现,虽然一些地方教育部门年年下发文件整治此类现象,但是违规补课依旧火热,并从之前的公开转入“地下”。违规补课折射出家长、学生和老师的复杂心态与现实需求。



漫画:转入“地下” 新华社发 朱慧卿作

家长

违规补课依旧火热“半个月花掉6万元”

今年6月,教育部等五部委联合下发《关于2015年规范教育收费治理教育乱收费工作的实施意见》,其中指出“统一明确禁止中小学校和教师违规补课及其乱收费行为”。

记者近日在北京、长春、福州等多地调查发现,补课市场依旧火热,一些家长为了孩子升学,不惜重金报“VIP”“考前冲刺班”。

6月24日,记者在北京海淀区一家连锁培训机构咨询报名处看到,不到1小时内,有十多位家长前来咨询报名。一位孩子家长告诉记者,他的孩子参加的是“一对多”的班级,数学科目每学期两三千元左右。“培训学校里一半是专职教师,另一半是兼职教师,这些兼职教师来自一些北京知名学校。”

位于五道口附近的某培训学

校负责人透露,目前培训机构最贵的是“一对一VIP”课程,“一些知名中学的在职教师也能找到,但是很贵,一小时1000元左右”。

北京海淀区某重点中学的学生家长吴明昊(化名)说:“孩子的一个同学,中考前半个月报了一个‘托管班’,每天就要花费4000元,说是进行‘考前集训’,算下来光考前半个月就得花掉6万元。学校和老师对这种现象也是持默许的态度。”

吴明昊坦言,自己在去年“咬咬牙”,给孩子一口气报了数理化三门“一对一”课程。“每节课打完折是330元,每星期补6节课就要花去近两千元,请的都是公立学校的老师。一个月的补课费用对于一般的家庭来说,哪里能吃得消啊。”

调查

来自家长和老师两方面的需求依旧旺盛

记者采访发现,多地教育部门近年来每年下发一份红头文件,要求公办学校教师不得在校外教育机构兼职、组织或参与有偿补课,并定期对外公布违规补课典型案例。然而,与前几年相比,来自家长和老师两方面的需求依旧旺盛,导致走入“地下”的违规补课难以禁绝。

福州郊县的一名小学老师徐雯(化名)说,她的一位同事前段时间暗示部分学生,自己在家开了补习班。“现在老师们每学年也都会签‘一岗双责’‘师德师风建设’承诺书,承诺书上明文规定教师不许在校外有偿补课,有偿托管。实际操作中,如果只是小规模招收学生,不太张扬,一般也不会有人知道,更不会有人举报。要是有人来查,就说这几个孩子都是亲戚,业余时间给家里孩子补课很正常嘛。”

一些老师表示,为了规避教育

部门的监管,现在有些公立学校的老师会跨区县兼职开班。此外,熟识的老师之间也会互相介绍自己班上的学生给对方的补习班,这样就不算是给自己班上的学生有偿补课,查到了一般也会从轻处理。

记者从多地教育部门获悉,针对教师违规补课目前的处理方式一般是退还补课所得,扣奖金,取消评优评先资格,通报批评直至调离岗位。

福建某县教育局纪检负责人坦言:“老师八小时上班时间之外的活动很难管理,我们也没有人力和时间逐个进行摸排,所以社会上肯定还存在极少数老师的课外兼职补课行为。”

河南新乡一所中学负责人说:“培训是一种社会需求。一些老师去兼职补课,有时候也是被‘拉下水’的。一些学生家长看着老师不补,甚至会求着老师给学生开班。”

声音

家长、业界:严打“课上不讲课后补”现象

长春家长任建国表示,真正应该集中精力管理的,是课上讲授不认真,不完成教学任务,课后再给学生“开小灶”收费的违反师德师风行为。

“年年下文年年有,违规补课屡禁不止,就是因为我们的评价机制还存在问题。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说,“如果这个根不改的话,花多少精力都不能彻底解决违规补课问题。”

储朝晖建议,要想彻底解决违

规补课问题,就要不断推动学生评价体系的多元化,形成一个多元自主的评价体系,引入多个评价主体,多种标准,根据学生个性与优势给予相应的评价。

一些教育部门工作人员和学校老师还建议,在一些特殊时期,应该适当增加一些课程,比如初三和高三阶段,学校要免费开展一些辅导活动,并适当给教师以补贴,让学生和家长的需求能在校园里得到满足。 据新华社新媒体专电

我军连续举行7场“火力-2015·山丹”演习 重点进行陆空实兵对抗和实弹检验



演习现场,一辆导弹发射车通过损毁路段 新华社发

根据解放军年度训练计划,总参谋部从7月1日起至9月中旬,在甘肃河西走廊地区连续组织举行7场“火力-2015·山丹”陆军防空兵部队跨区基地化实兵实弹演习。演习目的是落实中央军委的实战化训练要求,检验提高陆军防空兵部队实战能力。

参加“火力-2015·山丹”的主要兵力,来自7大军区的7个防空旅(团)以及电子对抗、陆军航空兵等配属力量,陆军防空兵部队现役装备将全部亮相。

总部指导组组长、总参军训部副部长方北群介绍说,“火力-2015·山丹”首次由歼击机、直升机、干扰机和地面电子雷达力量编成蓝军体系,以防空旅(团)为主体,配属对空电子防空力量,构成红军联合防空体系,形成联合防空作战空地对抗态势,进行红蓝自由对抗。演习还将运用高速靶机靶弹模拟空中目标,新装备的多型无人机、航空靶弹、航模伞靶、红外气球靶等靶机靶弹将模拟巡航导弹、空地导弹、突防飞机等,营造近似实战的训练环境条件,引导部队实现由“训练打靶”向“实战检验”转变。 据新华社

公安部:7月6日起试点签发2015版电子台胞证

公安部1日在福州召开新闻通气会,通报电子台胞证试点启用工作。公安部出入境管理局负责人表示,7月6日起,福建公安机关出入境管理部门和经公安部出入境管理局委托的港澳地区办证服务单位开始受理电子台胞证的申请,同时停止受理现行本式台胞证申请。

电子台胞证内嵌安全智能芯片,可以由出入境管理信息系统自动查验对比,并采用数字安全防伪技术等多项安全防伪措施,防伪性能明显提升。证件打印有符合国际标准的机读码,电子台胞证继续沿用“一人一号,终身不变”的编制规则,使用8位个人终身号,曾经申领过5年有效台胞证的台湾居民换领电子台胞证后证件号码不变,电子台胞证收费标准不变。 据新华社

陕西一区委书记履历显示12岁参加工作

前日,一网友晒出陕西省委组织部干部任职公示图片。公示图片显示,组织部拟对现任铜川市印台区区委书记延红岩提拔至省某部门工委委员、纪工委书记。延红岩,陕西绥德人,1964年8月生,1976年7月参加工作,中央党校大学学历。

按照公示情况,延红岩12岁就参加工作,这让不少网友质疑其是否存在履历造假的情况。

陕西省委组织部工作人员昨天下午对此回应称,延红岩12岁就进入艺术单位,按照规定,就算作参加工作时间,并不存在问题。 据《法制晚报》

又见车祸

一韩国旅游团在吉林遭遇交通事故 10名韩国游客不幸遇难

记者获悉,7月1日16时,吉林省集安市凉水镇境内发生一起交通事故,吉林延吉新世纪旅行社一辆旅游大巴车从延吉市前往丹东途中,在集丹公路52公里处外岔大桥发生事故,掉至桥下,目前已造成10人死亡。

据了解,车内载员28人,其中韩国游客26人,另有一名司机和一名导游。车上28人已全部抢救出,截至21时,死亡人数已达10人(全为韩国人)。吉林省相关领导及相关部门人员已紧急赶往现场。 综合新华社



7月1日,消防官兵在事故现场救援 新华社发